

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1, Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre 25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

DE LA MONTAÑA AL LLANO

El calor sigue siendo asfixiante; pero allá lejos, donde el mar cierra el horizonte con una línea en que parece unirse el agua y las nubes, muéstranse á veces los cirros plomizos que presagian el húmedo otoño.

El viento sigue siendo asfixiante; pero allá lejos, donde el mar cierra el horizonte con una línea en que parece unirse el agua y las nubes, muéstranse á veces los cirros plomizos que presagian el húmedo otoño.

La jeta. Hay que escucharla en el frondoso huerto, ó en la noche estrellada, con sus rúmpientes de armonía, rememorando unas veces el grito valeroso de guerra que las generaciones se transmiten como símbolo de su independencia.

La Sardanía. No es posible olvidarla cuando la hemos contemplado junto á la blanca y retirada masía ó al pie de la cordillera, en cuyas cumbres florecen aún las plantas silvestres y anida el águila en las concavidades de granito.

Entretanto, pasada la sierra, en las tardes húmedas de otoño y aun en las frías y despacibles inviernos, otra versión campestre nos espera.

Ya empiezan á estremecerse los nidos, á palpitar los escondrijos de los surcos, á temblar los tallos delicados de hierba.

La calma ya ha cesado; el dolor comienza. Ha llegado el hombre.

Antonio Zozaya

MARRUECOS

El Sultán y las kábilas

Reunión de jefes. — Acuerdos. — Actividad de los rebeldes.

Tánger 15. Se reciben noticias de la nueva insurrección de las kábilas montañosas. Los principales jefes de las mismas han celebrado una reunión en el santuario de Beniarróst.

Lucha encarnizada. — Escenas horrosas. — El sultán impotente. — Situación grave.

Tánger 15. Amplio las noticias telegráficas sobre la insurrección de las kábilas.

La lucha de las de Gormont y Benhisen continúa con gran encarnizamiento.

Los últimos encuentros acusan actos de vandalismo repugnantes.

Se registran escenas horrosas. Los cadáveres de uno y otro bando están horriblemente mutilados.

En su ferocidad no respetan ni ancianos, ni mujeres, ni niños, saqueándolo todo y llevando la ruina, la muerte y el espanto por donde pasan.

El sultán, que se encuentra impotente para intervenir en la lucha, ha solicitado el concurso de los jefes más prestigiosos para restablecer la paz, ofreciéndoles la mitad del botín de guerra.

Los jefes no han aceptado el ofrecimiento, fundándose en lo difícil de la empresa.

La situación, pues, es gravísima. Los rebeldes están armados con fusiles Manchester y se hallan muy bien municionados.

NOBLEZA Y ARTE

Yo no sé qué es más digno de admirar en Díaz de Mendoza, si su talento ó su hidalguía.

Arte y Nobleza han hecho de su corazón dulce himeneo, tan fecundo en geniales revelaciones como su caballeresca iniciativas.

Fué una verdadera reacción psicoquímica la que se operó en su alma; el bien y la belleza vivían en ella en estado latente como el oxígeno y el hidrógeno existen en la atmósfera; la adversidad actuó de descarga eléctrica fundiéndolos y lo que amenazaba ser una tempestad deshecha de anhelos y delusiones, convirtióse en fresco rocío de legítimas esperanzas que hizo brotar en su corazón todos los gérmenes de su sangre noble y en su cerebro, todos los destellos de su genial inteligencia.

El caballero y el artista surgieron en la plenitud de su desarrollo y se completaron, y por ahí van unidos, amparándose el uno al otro contra las bajasas de la vida, formando un solo ser, enalteciéndose mutuamente; cifiendo el artista con laureles de triunfo los blasones del aristócrata; engrandeciendo el aristócrata con sus nobles y generosas acciones los triunfos del artista.

Gracias á ellos la moderna dramática no se contamina del desfallecimiento, que después de la catástrofe ha abrumado todas las energías nacionales, pues el preciado bagaje artístico, el nuevo repertorio con que acaban de desembarcar en España y que ya ha sido objeto de entusiastas aclamaciones en varias capitales, constituyen la primera página de una regeneración teatral sólida y brillante.

Aquí, en Bilbao, encontrarán los espasos artistas, además de un cariñoso asilo, un gran consuelo; en medio de la vitalidad de este país, que contrasta con el decaimiento general, se hallarán en su ambiente; porque ellos representan y encarnan el Arte de un pueblo grande y próspero.

Llévenle á Madrid, llévenle á todos los teatros de España, que el Arte es el espíritu de las naciones, y sólo por el Arte y con el Arte podremos regenerarnos.

María y Fernando; aquella niña que se reveló en el teatro Español y aquel joven aristócrata que dió sus primeros pasos sobre la escena en el teatro Ventura, de la duquesa de la Torre, son hoy dos artistas geniales, en la plenitud de sus facultades, aclamados por los públicos y consagrados por la crítica.

Su labor es una labor nacional digna de pasar á la Historia de nuestra época. Cuando el porvenir la contemple y recuerde la condición de los artistas que la realizan, sacará engarzada entre la multitud de joyas literarias á que han dado vida, una enseñanza social muy provechosa.

La de que la nobleza y el pueblo enlazados por el Arte pueden acometer grandes empresas.

Antonio Viérgol.

REGATAS EN ALICANTE

Alicante 15—(7:30 t.) Con gran brillantez se han celebrado esta tarde las regatas anunciadas en el puerto.

La fiesta despertaba gran curiosidad por haber aquí mucha afición á ella y grandes elementos para celebrarla lucidamente.

En la Explanada y en los muelles había desde primera hora una gran concurrencia, deseosa de presenciar el espectáculo.

Con el mismo objeto muchas personas ocupan embarcaciones para ver desde más cerca los incidentes y el resultado de las regatas.

El Club flotante alicantino está artísticamente adornado con banderas y gallardetes y se halla verdaderamente atestado de distinguidas familias.

Y me mostraba un *chiquet*, cuyo valor principal era el acto caballeroso que significaba.

Si Díaz de Mendoza es tan artista como caballero; no ha llegado al proscenio por intrigas de bastidores, ni á la nobleza por intrigas sociales; es primer actor y aristócrata por derecho propio.

Su casamiento con María Guérrero, la bella y virtuosa actriz que tan legítimas glorias ha conquistado en la escena, no es más que la consolidación del enlace

que el arte y la nobleza habían de antemano pactado en su corazón.

La felicidad les guía y el éxito va tejiendo en su camino guirnalda de flores.

El arte es su patrimonio y á cultivarlo dedican todas sus energías de su juventud, todo su talento y todo su entusiasmo.

Gracias á ellos ha reaparecido el teatro clásico en nuestra escena con su primitivo esplendor y ha sido paseado en triunfo por Europa y por América cual corresponde á la grandeza de los ingenios que lo crearon.

de Regatas de Barcelona. — Delegado del Club de Regatas de Almería.

Secretario: D. Carlos Faes, secretario del Club.

Jueces de salida y llegada: D. Luis Pérez Bueno y D. Juan de Rojas

Jueces de boyas: D. Francisco Raymundo y D. Luis de Rojas.

Cronometreus: D. Carlos Faes y don José Martínez.

Director de embarques: D. Eduardo Carey.

Hecha la señal por el jurado dió comienzo la primera regata, que era á remo, tomando parte seis embarcaciones. Ganó el primer premio el bote *Mariana*.

El segundo, *Sirena*.

El tercero, *Tres amigos*.

La segunda regata á remo ha sido muy reñida.

La distancia que los botes habían de recorrer era de dos mil metros.

El premio que se disputaban era una copa de plata, ofrecida por el rey.

La lucha se ha decidido á favor del yole *Lucentum*, del Real Club de regatas de Alicante, tripulado por don Tomás Tato, don César Porell, don Ricardo Ferré, don Julio Guiraud y don Luis Antón.

Al obtener el premio este bote se produjo en el público delirante entusiasmo, dándose atronadores vivas á Alicante.

Los premios destinados á las embarcaciones de pesca á ocho remos y timonel no se han adjudicado, declarándose desierta esta regata.

La cuarta ha ofrecido el siguiente resultado:

El primer premio, que era un objeto de arte del diputado D. Enrique Arroyo, lo ha ganado el bote *Nieves*, del Club de Barcelona, tripulado por don Luis Fargas, D. Agustín Tejada y don Orestes Quintana.

El segundo premio el bote *Ché*.

Ofrecía este premio el casino de Alicante.

La embarcación la tripulaban D. Enrique Carey, D. Ricardo Ferré y D. Gabriel Rabello.

Tercer premio: objeto regalado por el diputado D. Santiago Mataix, bote *Fly*; tripulantes, D. Rafael Ramón, D. Julio Guiraud y D. Luis Antón.

La regata nacional á vela ha sido interesante y muy reñida entre dos canoas victoriosas pertenecientes al cañonero *Pinzón*.

Crezca.

El Concordato

(POR TELÉGRAFO) Informes italianos. — Política del Vaticano. — El gobierno de Sagasta. — Guardando á Silvela. Roma 15.

El importante periódico romano *Il Giornale d'Italia* publica una información en extremo interesante hoy, respecto de la política de España y el Vaticano en la cuestión del Concordato.

Asegura el periódico, que el Vaticano se halla bajo la presión del clero español, que es muy intransigente y se resiste á hacer concesiones.

Sin embargo, la política que sigue la curia romana es la de contemperar y ganar tiempo.

Dice que el Nuncio en Madrid ha manifestado al Secretario de Estado, monseñor Rampolla, que el presidente del gobierno español tiene el propósito de llegar hasta la denuncia del Concordato.

En el caso de que el rey se opusiera á tal resolución del gobierno, el gabinete liberal presentaría la dimisión.

Con unas y otras cosas, el Vaticano se dedica á ganar tiempo, esperando que sean llamados los conservadores al poder, y resuelva Silvela la cuestión á gusto de los clericales.

El desagüe del Llano del Beal

En el domicilio del Sindicato Minero, en Cartagena, se han reunido los dueños de las minas afectas al proyectado desagüe del Llano del Beal.

Presidió la reunión el presidente del Sindicato, Sr. Pelegrín, quien manifestó que dejaba en libertad á los concurrentes para que se ocuparan en buscar una fórmula que armonizara los intereses de todos, los individuales y el colectivo.

Hizo después uso de la palabra el señor Tarín, quien con los Sres. Bas, La Cierva y Bueno, tomó asiento en la mesa presidencial.

El Sr. Tarín manifestó que la supresión de los artículos adicionales de la ley de desagüe de Sierra Almagrera aplicada al del Beal, niega derecho á eximirse del pago del desagüe á las minas que no participen del beneficio general.

Fundándose en datos recogidos sobre el terreno, agregó que el desagüe hecho para una mina no sirve para la inmediata, y esto robustece su opinión de que entre el desagüe del Beal y el de Sierra Almagrera no existe paridad.

Añadió que no iba contra el desagüe, pero

que era preciso defender intereses que no deben ser sacrificados á las de la colectividad.

El Sr. Tarín terminó diciendo que es urgente encontrar soluciones de concordia, pues de llegar el día 26 del corriente sin que nadie proteste contra lo dispuesto en Real orden relativa al asunto, quedará consentida y ya será difícil poner á salvo dichos intereses.

El Sr. Belmar dijo, que en realidad el desagüe del Beal no es como el de Sierra Almagrera, pero afirmó que en los terrenos del Llano hay comunicaciones por donde pueden discurrir las aguas y pasar de unas minas á otras.

Manifestó que no vé en el desagüe los peligros expuestos por el Sr. Tarín y añadió que toda mina que no reciba beneficio de aquel, después de probarlo ante el Sindicato, podrá eximirse del pago de su cuota y aun resarcirse de las abonadas anteriormente.

Habló después el Sr. La Cierva, el cual dijo que la aludida Real orden hay que dejarla consentida ó alzarse contra ella; pero como esto pudiera dar al traste con el proyectado desagüe, lo cual nadie puede quererlo, pide que los que reclaman contra ella lo hagan en el sentido de que no han de recibir beneficios del desagüe.

Así se eximirán de costearlo los que en justicia deban eximirse y el de desagüe se practicará para aquellas minas á que alcance el beneficio.

En el mismo sentido que el Sr. La Cierva habló á continuación el Sr. Maestre.

Por unanimidad fué aprobada la proposición del Sr. La Cierva, pasando seguidamente la mesa á ocuparse en redactar el acuerdo y las notas que han de servir de norma para entablar las oportunas reclamaciones.

REVISTAS CÓMICAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL.) EL ASNO DE BURIDAN

Estoy pasando un mal rato porque la duda me abrasa, por no saber lo que pasa con el CONCORDATO.

Uno me dicen que no, y otros me dicen que sí, y aquí me tiene usted á mí sin saber que opino yo.

llo de insaciable afán, atolondrado, indeciso... ¡Y en el mismo compromiso que el asno de Buridan!

Leo impaciente la prensa y veo que es un arcano lo que piensa el Vaticano, y lo que el Gobierno piensa, y vivo en constante *pay* al ver que unas opiniones dicen que hay negociaciones y otras *pay* que no las hay, y en esta duda cruel, que no me deja dormir, pienso yo: — ¡Qué irá á salir, ¡Dios mío!, de este pastel!

Aunque diga algún idiota: — ¡La embajada no hace nada!, y salga con la *embajada* de que no hay ninguna *nota*, como en esto no soy tonto, y lo sé de buena tinta, yo afirmo cosa distinta y aseguro por lo pronto que sí, señor, que la ha habido, pero no así... como broma.

La *nota* que ha dado Roma ha sido el *sí sostenido*; y aunque miles de españoles tratan de armarle querrela, ha de salirse con ella... ¡y eso que tiene *benoles*!

Bueno, pero á todo esto, ¿qué es lo que dice Sagasta, nivelador entusiasta del risible presupuesto?

¡Nada! Por más que conspiran yo sé que duda á su modo, si retirarse del todo ó esperar que lo retiren.

¡Qué lo niega? ¡Torpe afán!

¡Está, como yo, indeciso, y en el mismo compromiso que el asno de Buridan!

Por lo pronto, como vela por la paz más octaviana y en época no lejana piensa que *suba* Silvela, no pone el grito en el cielo, se aguenta, aunque se arme cisco, y le deja á don Francisco que cargue con el mochnelo; que pase sus amarguras, que dirima la contienda... ¡y que allá se las entienda con el Nuncio y con los curas!

Mientras él toma el *expreso*, váse á invernar á Alicante, y al partir diga triunfante: ¡Señores, ahí queda eso!...

Ficero Vázquez Agosto, 1902.

Ayuntamiento

Sesión de ayer tarde

Fué también de verano; pocos concejales y menos asuntos que despachar.

Concejales, los Sres. Díaz, Martínez (Don José), Alarcón y el Sr. Ruiz, que presidió.

Asuntos, los siguientes: la expropiación de una casa de la calle de la Lencería; la monda de las anguilillas del río, que en verdad exhalan unos olores que en nada benefician la salud pública, y el dar cuenta de las gestiones practicadas en Madrid por la comisión del ayuntamiento, para la cual se acor-

do un voto de gracias, así como también para los diputados que tan valiosa ayuda le han prestado.

De acuerdo con los trabajos hechos en la Corte por la citada comisión, se aprobó el informe de la de Hacienda, solicitando de la superioridad el encabecamiento de consultos por cinco años.

Y se levantó la sesión.

REFORMAS POR FUERZA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 15—(10 n.)

El asunto de las reformas proyectadas en el ministerio de Obras Públicas y desechadas por el Consejo de Estado ha de traer cola.

El ministro está disgustadísimo. Los íntimos de Suarez Inclán dicen que, á pesar del informe en contra, las reformas serán planteadas por decreto.

El vino y los alcoholes

No han terminado ni terminarán, porque la cuestión está sin resolver, las informaciones cerca de los sabios sobre el uso del vino en las comidas.

Por cada sabio hay una opinión, desde la más templada á la más radical.

Sólo en una afirmación están conformes todos: en que el alcohol es un veneno terrible, que no se debe usar.

Pero el vino tiene más partidarios que adversarios. Hoy le toca hablar á un adversario tolerante, el profesor Richet que publica un estudio muy curioso en la *Revue Scientifique*.

El doctor Richet, dice lo siguiente: «Algunos periódicos se han ocupado recientemente de la influencia del vino en la salud. Las opiniones han sido muy diversas. El acuerdo será imposible; mientras única y exclusivamente se tengan por razones de sentimiento y no experiencia personal de cada juez tenga una base científica.»

Me limitaré á restablecer mi opinión en estas líneas, que ha sido singularmente desnaturalizada por algunos periodistas, evidentemente favorables al comercio de vinos y de alcoholes.

Han tratado de ponerme en contra conmigo mismo, porque he declarado formalmente que el vino era nocivo á la salud, después de haber afirmado que el alcoholismo estaba menos desarrollado en los países vitícolas que en los demás.

La contradicción no existe. Porque decí que el vino es desfavorable á la salud, no es afirmar absolutamente que el uso de vino sea causa del alcoholismo. Frecuentemente, casi siempre, el alcoholismo es el resultado de la consumación de licores alcohólicos, como los aguardientes de sidra, de patata, etc., el ron, el kirsch y otras innumerables bebidas que se derivan de la fermentación de la uva. El alcohol etílico que se encuentra en el vino es mucho menos tóxico que los otros alcoholes superiores que se encuentran en los demás licores. Innumerables experiencias prueban que en los países donde abunda el vino se hace poco consumo de otras bebidas alcohólicas.

Por el contrario, en Bretaña, en Normandía, en Bélgica, donde no madura la uva, se hace un consumo extraordinario de licores alcohólicos. El vino es allí reemplazado por el aguardiente. Ahora bien, se ingiere con más facilidad una gran cantidad de alcohol (y de alcohol malo) al beber aguardiente que al beber vino. De aquí el predominio del alcoholismo en los pueblos no vitícolas.

Pero ¿hemos de concluir de aquí que el vino es favorable á la salud? Sería francamente absurdo. Se puede inferir únicamente que el uso del vino es menos nocivo que el del aguardiente. Supongamos que se hace en ciertos países una gran consumación de morfina que disminuye la del alcohol é inversamente, de suerte que en los países alcoholeros no habría intoxicaciones de morfina; podríamos concluir de aquí que el uso del alcohol es favorable, puesto que impide los estragos de la morfina.

Ciertamente, sería preciso considerar el uso del vino como excelente si hubiera necesidad de elegir entre el alcohol ó el vino. Pero este no es el caso, y cuando afirmamos que el vino es malo á la salud, no sacamos en consecuencia que sea preciso destilarlo inmediatamente para administrarlo á los campesinos, obreros y á los niños en forma de aguardiente.

Pero vemos los inconvenientes del vino. 1.º La mezcla del vino con los alimentos disminuye siempre el apetito, y por consecuencia altera más ó menos la salud. 2.º El alcohol es indudablemente un veneno, aun en pequeñas dosis, y es una extraña aberración lógica y fisiológica tomar un alimento que consiste en un temible veneno. 3.º El uso del vino, aun en dosis moderadas, altera las funciones digestivas por su acción directa sobre la mucosa estomacal.

Bien es verdad que el organismo humano tiene tal resistencia, que tomando el vino en pequeñas dosis no llega á sufrir sus estragos sino muy á la larga. Ciertos bebedores de vino han alcanzado una edad muy avanzada. Esto prueba únicamente que, á pesar del vino, es posible vivir y llegar á viejo.

No es posible negar que sea malo el uso de esta bebida fermentada. Pero no se está condenado á muerte por beber medio litro ó un litro entero de vino al día. La salud se resiente algo, el apetito disminuye, la digestión es más laboriosa; pero, después de todo, no se muere por tan poca cosa. Los que no gozan de una excelente salud pueden malgastar alguna. Los taberneros y los farmacéuticos les quedarán agradecidos.

Whisky.



EL DIA DE AYER

El día de ayer, día 15 de agosto, uno de los días de mayor actividad...

Lo mismo que la Virgen del Carmen señala la fecha para la dispersión a las playas...

En esta fecha están en todo su apogeo las fiestas que se celebran en las comarcas de esta región.

Casi terminadas ya las de Cartagena y Alicante, toda la atención se reconcentra en las tan renombradas de Elche...

En cuanto en esas poblaciones caiga muerto el último toro de las corridas...

Las casetas se están colocando, aunque con trabajo, y los carteles de las corridas...

De modo que de aquí a quince días sonará la diana de la feria...

—No te tires, Reverte.

LOS AUTOMOVILES

Nuevas desgracias

Comunican de Torrevieja la noticia de nuevas desgracias, causadas por el automovilismo.

Mr. Faiz viajaba en el automóvil de su propiedad, complaciéndose en llevar una velocidad vertiginosa.

Al vehículo se le rompió el neumático, desviándose por tal causa del camino y yendo a chocar violentamente contra un árbol.

En el acto quedó muerto Mr. Faiz. El Chaffeur que guiaba el automóvil ha resultado con varias heridas graves. Su estado es desesperado.

ELCHE

15 Agosto

El programa de la fiesta de Elche cumple en todas sus partes. Puede decirse aquello del cuento: ¡lo mismo que el año pasado!

La pobre mujer, recordando las bondades de Victor Hugo y agradecida a las atenciones que le dispensó, ha querido rendir, con su presencia al referido acto, un homenaje de gratitud y admiración a la memoria del creador de tantas obras inmortales.

Se pronunciaron discursos alusivos al acto que se celebraba, que fueron acogidos con aplausos.

PRODUCCION MINERA UNIVERSAL

Una publicación inglesa, Te Nature, ha formado con datos oficiales una estadística de la total producción minera del mundo en el año 1900...

Inglaterra y sus colonias obtienen la mayor cantidad de hulla y de oro (248.000.000 y 188.491 toneladas)...

EXTRANJERO

Las armas de Garibaldi

La familia de Garibaldi ha hecho una curiosa reclamación contra los herederos del político Crispi.

Todo Italia se interesa en el pleito planteado, y ajenta a los herederos del héroe de la independencia.

Lucha con los presos

Comunican de Túnez que en la prisión llamada de Porto Farina, ha ocurrido una grave colisión entre la guarnición del penal y los presidiarios.

Se escaparon veintidós penados. La fuga fué advertida bien pronto, y entre la guardia, auxiliada por los presos que habían quedado, y los fugados, se estableció un reñido combate.

Consejo de Estado

NO HAY ECONOMIAS

Se ha dicho estos días que entre las economías proyectadas había una importante en el Consejo de Estado.

Hay han desmentido en la Presidencia del Consejo tal noticia. Dicen que ni siquiera está en estudio la economía citada.

ALICANTE

14 Agosto.

Un colega local ha vuelto a poner sobre el tapete los rumores relativos a la retirada del Sr. Sagasta.

Así lo dicen en la Presidencia.

EL CRIMEN DE LA PESCADERIA

La autopsia

Ayer mañana a las diez se practicó la autopsia al cadáver del Campesino el forense Sr. Castillo...

La herida causada en el cuello le había interesado la yugular. Las del pecho le habían producido la fractura de la tercera y cuarta costilla...

El entierro

Una vez practicada la autopsia, el cadáver del Campesino fué trasladado al domicilio de su mujer...

Mas noticias

A pesar de cuanto de público se ha dicho de este crimen y de lo manifestado por el matador...

El duque de Veragua marcha a Madrid.

SAN SEBASTIÁN

15 Agosto.

Mas viajes

Mañana marchará el rey a Pamplona y Burgos.

Verbena marítima

Se ha celebrado la verbena marítima. El efecto ha sido verdaderamente fantástico.

Varias noticias

Centenares de lanchas iluminadas a la veneciana, recorrieron la bahía. En las alturas del Igueldo ardian infinitas fogatas.

Firma del rey

Se han firmado por el rey varios decretos, entre los que figuran los siguientes:

—El señor Ricordot continúa leyendo; como era muy floje y tenía la manía de no querer usar lentes, su frente tocaba casi al papel.

—El señor Ricordot acaba de revisar vuestros libros. Ha visto lo que, apesadumado a decirlo, era conocido ya por nosotros...

LA "COLA," DEL VIAJE

15 Agosto.

Inclán en Oviedo

Ha llegado a esta el ministro de Obras públicas. Se le ha hecho un entusiasta recibimiento.

Alcalde procesado

Dícese que ha sido suspendido de su cargo y procesado, el alcalde de Torrelavega, autor del telegrama que recibió el rey en Santander.

AGRADECER

El señor Liénard permaneció frío y nada contestó.

—Señor—dijo el comisario, que no quiso sentarse, a pesar de la invitación reiterada de Laroque...

—Señor—dijo Juan Guerrier—según lo que acaba de decirme mi principal, la justicia desea saber en qué consiste el reembolso que hemos operado hace tres días.

—Perfectamente; oro, valores ó billetes.

—Nada más fácil. He aquí cuál era, hace tres días, es decir, el 28 de Julio, el estado de mi caja...

—Puso sus libros abiertos ante el señor Ricordot, que los hojeó.

—Como en el reembolso de Larouette no hemos hecho entrar ni acciones ni obligaciones, difícil será por el encontrar la pista del asesino.

—Y después de haber reflexionado algunos segundos, fué a coger de una cartera un paquete de correspondencia, y buscó una carta.

—El señor Liénard entró quedándose cerca de la puerta escuchando. A él se dirigió Guerrier, mientras el perito revisaba las cartas, y le dijo:

—No debo dejaros ignorar una señal particular, de bida a la casualidad, y que podrá, más fácilmente que

los números, hacer reconocer algunos de estos billetes. —¡Ah! ¡Ah! ¿Y cuál es esa señal particular?

—Mientras estaba contando un fajo de billetes de quinientos francos, un empleado, al pasar por delante de mi pupitre, tropezó con el codo en el tintero, y la tinta ha manchado una docena de billetes, casi todos en el mismo sitio, a la derecha, en donde dice: el artículo 139 del Código penal castiga a trabajos forzados perpetuamente a los que rehagan ó falsifiquen los billetes de Banco autorizados por la ley...

ROGER LAROQUE

por JULIO MARY

Después que estos empleados hubieron salido, el cajero continuó su trabajo. Preparaba las papeletas de pago de los empleados en la oficina.

—Señor Guerrier, ¿qué es lo que pasa? Hay cuatro señores que acaban de entrar en la sala de espera y piden hablar al señor Laroque en seguida.

—Y bien, ¿qué encuentran en ello de extraño?—dijo Guerrier sin levantar la vista de sus registros y continuando haciendo cifras.

—Es que entre los cuatro está el señor Liénard, el comisario de policía, con delegaciones judiciales, y dos tipos, en los que es fácil reconocer, por su aspecto, a dos agentes disfrazados.

—Esta vez el cajero levantó la cabeza; se había estremeado ligeramente.

—Un comisario con delegación—murmuró—¿Qué significa esto? Prevén al señor Laroque que se introducen.

Al anuncio de esta visita Laroque pareció muy asombrado; había olvidado por completo el asesinato de Larouette y su declaración de aquella mañana ante el señor Lacroix.

—Bajo el ángel con la palma, murió la virgen rodeada de los apóstoles, y un grupo de ángeles, el arcael, se llevó el alma al cielo.

—Dios mil, ¡Dios mil!—murmuró—¿Qué iba a decir?

El comisario le observaba atentamente. —Os reitero mi pregunta—dijo—¿qué parece no haber oído? De dónde proviene los cien mil francos

Los salineros en huelga

(POR TELEGRAMA) Más huelgas Cádiz 15.—(1 m.) Dienen de San Fernando que la huelga de los salineros continúa sin solución.

Los obreros acceden a trabajar en las salinas con capataces asociados. Se espera la resolución de los dueños.

El gobernador ha conferenciado con el presidente del concierto salinero. Este le ofreció que, siendo sinceras las manifestaciones de los obreros, se reanudarán en las salinas los trabajos el próximo lunes.

Se han convocado a los presidentes de las sociedades obreras, para llegar a un acuerdo definitivo. Buscando la solución San Fernando 15.—(2'35 t.)

Se ha celebrado una reunión para tratar del estado de la huelga de salineros. Han concurrido el gobernador, los presidentes de los círculos salineros, los cargadores y los barqueros.

El acuerdo ha sido reanudar los trabajos el lunes próximo, en las salinas limpias de fango. Los obreros salineros o se conforman con trabajar en los grupos de salineros a cuyo frente van capataces que no están asociados.

En vista de que la huelga no está totalmente resuelta y de la excitación de los ánimos, sigue reconcentrándose en San Fernando fuerza de la guardia civil.

BIBLIOGRAFIA

«Diálogos de las cortesanas» La Editorial Moderna, en el poco tiempo que lleva funcionando lo, ha editado ya varias obras notables, útiles y económicas.

Cartera de Murcia

—Huertanos a Alicante— Hoy sale para Alicante una comisión de huertanos con objeto de ponerse de acuerdo con el gobernador de aquella provincia y facilitarle cuantos datos sean necesarios para inutilizar los 91 sacos de pimienta con aceite que, procedentes de Callosa y Orihuela, han sido detenidos en Chinchilla.

En el gobierno civil se ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación desmintiendo lo del envío de cierta comisión a Barcelona y encargando rectifiquen la noticia los periódicos que la hayan publicado.

La guardia civil de Totana ha detenido a Juan Crespo García por haber lesionado de un disparo a Antonio Hernández Cayuela.

Por virtud de concurso de ascenso, ha sido nombrado en propiedad maestro auxiliar de la escuela de niños de la Casa provincial de Misericordia, don Amos Bravo Román, con el sueldo anual de 1.100 pesetas.

TRAMA INICUA

(POR TELEGRAMA) Asesinato frustrado Castellón 15.—(10 m.)

En el pueblo de Salsadella ha ocurrido un suceso que ha conmovido al vecindario. Dos sujetos fraguaron el plan de asesinar al secretario del ayuntamiento.

Para conseguir sus propósitos sin gran exposición, uno de ellos obligó a su esposa a que coqueteara con el secretario. Este cayó en el lazo y entonces ella, amenazada por su marido con matarla si no lo hacía así, citó al secretario para que acudiera a su casa, donde le otorgaría sus favores.

Pretextó la ocasión de que el marido se hallaba ausente del pueblo, y podrían entregarse al amor con tranquilidad. Acudió a la cita el secretario, y llegado el momento oportuno, se presentó en la habitación el esposo.

Fingiéndose engañado, hizo un disparo de arma de fuego contra el secretario, pero le falló el tiro. El secretario se defendió bravamente. Entonces acudió en auxilio del criminal el otro comprometido.

La lucha prosiguió, pero fué vencido por el número del secretario.

Este ha resultado con varias heridas. El Juzgado entiende ya en el asunto.

LA FERIA DE ORIHUELA

(POR TELEGRAMA) El primer día Orihuela 15.—(9'40 m.)

Hoy es el día de la inauguración de la feria. Esta mañana la música municipal con sus bandas de cornetas y tambores recorrió al amanecer las calles de la población, anunciando con una alegre diana la apertura de la tradicional feria de agosto, en su segunda temporada.

Un inmenso público ha recorrido con la música las calles y todo el vecindario ha madrugado para disfrutar por más tiempo de este día, aquí tan divertido. Han llegado muchas familias de los pueblos limítrofes, con objeto de presenciar las corridas de toros, habiendo vuelto también, con este motivo, muchos de los que veraneaban en las playas de Torrevieja y Alicante.

Los edificios públicos y muchas casas particulares ostentan vistosas colgaduras. Han llegado con sus cuadrillas el Chico de la Blusa y Lagartijillo Chico, que lidiarán esta tarde toros de D. Romualdo Jiménez vecino de la Carolina.

Las localidades para esta corrida están casi agotadas. Para distracción y regocijo de los numerosos forasteros que acostumbran a visitarnos estos días, el ayuntamiento realizará un magnífico programa de festejos.

Los trenes llegan atestados.—Corresponsal.

LOS TOROS

Primera corrida Orihuela 15.—(8'45 n.)

Cumpliré con mi deber; haciendo breve esta historia; pues me quitan la memoria esta gloria de mujeres y estos pasteles de gloria.

Los pasteles de dulces, renombrados, propios del país y las mujeres que ocupan las principales localidades de la plaza a las cuatro de la tarde. La entrada buena. El calor sofocante.

Los primeros aplausos suenan cuando la banda de música del municipio cruza el ruedo tocando un paso doble, con sus cornetas y tambores.

Ocupa la presidencia el teniente alcalde D. Luis García y en el momento se presentan las cuadrillas a cuyo frente van el Chico de la Blusa y Lagartijillo chico.

Hecho cuanto es uso hacer y hecha al punto la señal sale a la plaza el primer animal. Primero Pertenece como los restantes a la ganadería de Jiménez de Carolina.

Atremete contra Varillas, y el Chico de la Blusa está al quite. Va contra Chano y sale sin causarle daño al caballo. Tira con estrépito a Varillas, y el de la Blusa hace un buen quite oyendo palmas.

Segundo

Lagartijillo lo saluda con cuatro verónicas. Pinto deja media garrocha clavada en el animal. Chano y Pinto mojan varias veces y el de la Blusa remata uno de los quites dejando la montera entre los cuernos del animal.

Caballos, uno. Cambiada la suerte parean Maguel con medio, otro Torerito y medio más Ortega. Lagartijillo encuentra al toro humillado y le dá cinco pases para levantarle algo la cabeza.

Unos cuantos muletazos para una estocada, un poco delantera, pero hasta la mano, suficiente para que salgan al ruedo las mulillas. Ovación, tabacos y sombreros.

Tercero

Sale abanto, dispersando a la infantería. Embiste a Varillas dos veces. Al quite en la primera el de la Blusa. Chano pierde el jaco. Toma las banderillas el Torerito y hace una salida sin resultado. En el segundo viaje prende un par entero. El Albani medio, cerrando el tercio con un par.

Chico de la Blusa toma los trastos, larga tres pases, dos con la derecha y uno ayudado y sale por los aires. Al ser enganchado y volteado no sufre otras consecuencias que la rotura de la taleguilla.

Se levanta con coraje y deja media estocada, con vómito. Cuarto Sale con pie y limpia la plaza. En cuanto vé a Galones arremete contra él.

Lagartijillo dá algunas verónicas. Se desmaya el jaco de Aquino. Moja Farfán, sin consecuencias. Se cambia el tercio por el presidente y al público le disgusta la orden. Le piden más caballos.

Como no salieran tan pronto como la gente desea, comienzan a caer al redondel varios objetos. Se llena el segundo tercio como permite el estado de ánimo de los espectadores y la pedrea.

Lagartijillo, de verde y oro, dá un pase de pitón a pitón y con pocos pases más, larga un pinchazo que es bastante para que caiga el toro, rematándolo el puntillero. Quinto Se acerca Galones sin hacerle daño. Salta luego la barrera.

Pica Galones y pierde el caballo. Varillas dá cuatro picotazos más. Vuelve el toro a agitar al callejón. Cambiada la suerte y pareado el bicho por Albani y el Pollo, el Chico se vé al toro y larga media delantera que concluye con la res. Palmas. Sexto Sale huido y siendo inútiles los esfuerzos para que se llegara a la caballería el presidente lo condena a fuego.

Entre Utrilla, Grandino y Maguel le tuestan el morrillo. Lagartijillo logra deshacerse del criminal con valentía y tratando de sujetarlo con el trapo.

Deja un pinchazo que no ahonda; un intento de descabello; y acaba con una estocada que deja fuera de combate al bicho. Resumen Los espadas: Chico de la Blusa valiente y con deseos de agrandar, oyendo muchas palmas.

Lagartijillo ha estado valiente y ha quedado muy bien. De los banderilleros Torerito y Pollo. Bregando Albani. De los picadores Chano y Galones. Calallos tres. La corrida puede calificarse de regular.

CARTAGENA

(POR CORREO) 15 Agosto

En la noche de ayer, como día de moda que era, volvió a notarse mucha animación en el real de la feria. Lucían sus potentes iluminaciones, tanto la portada como los pabellones del ayuntamiento, casino y círculo del ejército y armada.

A estos, y siguiendo la costumbre diaria, acudieron numerosas mujeres que con sus encantos, gracias y alegres conversaciones; daban animación y vida a dichos lugares. El sexo fuerte, también estuvo dignamente representado en todos estos pabellones, haciendo alardes de galantería y fino trato.

Mientras tanto una de las músicas municipales amenizaba el paseo. —En la tarde de ayer y en las primeras horas de la mañana del de hoy, numerosas familias de esta localidad y barrios extramuros, unas en el tren y otras en carruajes de todas clases, han marchado alegres y placenteras con dirección a la orilla del Mar Menor, al sitio llamado Los Alcázares, donde por motivo de ser hoy la festividad de la Santísima Virgen, se celebran grandes fiestas.

No deja de notarse en parte en Cartagena la ausencia de estas familias. Esta tarde y como es ya tradicional, los que por sus ocupaciones no han podido marchar a Los Alcázares, acudirán a solazarse con el agradable fresco que a todas horas se deja sentir en los balnearios. —Los agentes municipales y de orden público han detenido a Diego Torres Giménez, Enrique González y a otro sujeto, cuyo nombre no recuerdo, quienes durante las pasadas fiestas han venido sustrayendo algunas alhajas, tales como relojes, cadenas y alfileres de corbata.

Tan importante servicio pone de manifiesto la actividad y celo desplegados por ambas fuerzas, por lo que merecen elogios los respectivos inspectores Sres. Calvo y Pineda. —También la benemérita ha prestado buenos servicios en los pasados días, como es tradicional en los individuos de este instituto.

El programa de festejos que han de celebrarse en esa capital en los primeros días del próximo Septiembre y que ya conoce el público por la información del LIBERAL y por los hermosos programas que han sido expuestos en cafés y otros establecimientos, ha satisfecho en parte al público, el cual empieza ya a animarse y hacer sus cabalas, preparándose a devolver la visita a los murcianos en justa reciprocidad.

No deja de contribuir en mucho el cartel que forman los matadores que han de actuar en las corridas anunciadas. —Hay escasez de noticias, por lo que me voy precisado a cerrar esta carta y despedirme hasta mañana.

La Guerrero y Mendoza

Sigue de triunfo en triunfo la compañía dramática que dirige nuestro paisano Fernando Díaz de Mendoza. En Bilbao, ante aquel público exigente; agravado por la presencia de los veraneantes madrileños, ha confirmado la compañía sus últimos éxitos.

Al levantarse el telón, dice EL LIBERAL en Bilbao, el público saludó a María Guerrero y a Fernando Díaz de Mendoza con un aplauso de cariñoso respeto por la loable labor artística que vienen realizando. El debut se verificó con la representación de Lucera de Amor.

Nuestro distinguido compañero de EL LIBERAL en Madrid, D. Antonio Viergol, que se halla en Bilbao, dice lo siguiente: «De cómo interpretó María Guerrero el papel de protagonista se darán exacta cuenta nuestros lectores con solo decirles que por ella y para ella se levantó varias veces la cortina al final de cada acto entre los aplausos frenéticos de la distinguida concurrencia que llenaba palcos y butacas y del pueblo soberano que invadía las galerías confundidos todos en una sola aclamación de entusiasmo.»

Mendoza tiene en esta obra lo que en lenguaje de bastidores se llama un «embolado distinguido»; pero, sin embargo, viene con gran acierto las aridesces de su papel desairado, dejando vislumbrar a los que no le conocían sus alicentes de artista, que ya se revelarán en otras obras, por ejemplo en la de esta noche, y que le conquistarán en Bilbao los mismos triunfos que en todas partes.»

El viaje del rey

(POR TELEGRAMA) A Pamplona San Sebastián 15.—(5'30 t.)

El duque de Almodovar, el general Weyler y el duque de Veragua han estado en Miramar ultimando los detalles del viaje regio. El tren llegará a Pamplona mañana a las dos de la tarde.

Enseguida se cantará un Te Deum. Después habrá recepción y luego banquetes. En Pamplona permanecerá el rey cuatro días. Después marchará a Vitoria y a Burgos.

Regresará a San Sebastián el veintidós.

ALHAMA

(POR CORREO) 15 Agosto

Hace algunos días dimos cuenta del hallazgo del cadáver de José Melgarejo Mellado, en el barranco llamado del Cenajo. De tan sensible desgracia se tuvo conocimiento el día 6, saliendo el juzgado por el lugar del suceso, de donde regresó dejando el cadáver en el mismo sitio que lo halló, sin practicar examen alguno, pero encargando a la familia la del muerto que lo recogieran y llevaran al cementerio.

Como la caridad nunca falta, un vecino de este pueblo, conocido por el Hermano Manuel, ayudado por otras personas, condujo el día 7 al cementerio el cadáver del infortunado José Melgarejo, recibiendo cristiana sepultura. Tan extraño procedimiento de la autoridad judicial del pueblo, no podía pasar desapercibido para el digno Juez Instructor del partido y, claro está, apenas tuvo conocimiento de lo ocurrido, ordenó la instrucción de las diligencias que son del caso y dispuso también la exhumación y práctica de la autopsia del cadáver.

Todo esto es objeto en esta localidad de muchos comentarios, pues si en vez de tratarse de una desgracia hubiera sido un crimen, la negligencia del Juzgado municipal para esclarecer el hecho, hubiera contribuido seguramente a la impunidad del autor o autores del mismo.

NOTAS TAURINAS

Asegúrase que la plaza de toros de Cartagena, adquirida recientemente por la compañía de ensanche de aquella población, ha sido tomada en arrendamiento por el empresario D. José Aracil, quien se propone organizar una buena corrida de toros y varias de novillos. —El aventajado novillero Pascual González (Almanso), toreará en el mes entrante una corrida en Bilbao y otra en Zaragoza.

—El día 31 del corriente estoqueará en Orihuela reses de una afamada ganadería el matador de novillos Fernando Herrero (Cantaritos), que tantas simpatías cuenta en esta población. Dice un periódico taurino, que el 14 de Septiembre, trabajará Cantaritos en nuestra plaza de toros.

—Para el día 8 del mes entrante, se organiza en La Unión una corrida de novillos. En ella es probable que se lidie ganado cuerno, por una cuadrilla de aficionados. —Un buen aficionado de esta capital, ha recibido una carta del conde de la ganadería de los señores Arribas Hermanos, en la que le manifiesta que mandarán a esta capital una corrida de primera, con toros de cinco años y sin defecto alguno.

Esperemos el 8 de Septiembre para confirmar el aserto. Las reses de dichos ganaderos tienen en esta provincia un cartel excelente. En el año 1896 se lidiaron por primera vez en Cartagena y todas acometieron con bravura y poder a los picadores, llegando a matar entre los seis toros veintidos caballos.

LAS CORRIDAS DE AYER

(POR TELEGRAMA) En Madrid Varios heridos Madrid 15.—(7'30 n.)

Esta tarde se ha celebrado en esta plaza una novillada accidentadísima, de última categoría, impropia de la plaza de Madrid. Los toros de Palha y Clairac cumplieron. La plaza llena. Las cuadrillas de Potoco, Alhameño, Mediavilla, Coriano y demás, estaban formadas por ignorantes y suicidas.

Ha habido constantes revoluciones y toda la corrida ha sido un suceso continuo. El único que sobresalió fué Mediavilla y ha tenido una caída emocionante, resultando con tres heridas en el pecho, leves. —En la fetilla izquierda de dieciséis centímetros, grave.

El banderillero Barberillo ha sufrido también una caída aparatosa con una herida angular de veinticuatro centímetros en el brazo izquierdo. Esta herida es grave. Tiene otra en la cara. En Talavera Talavera 15.—(8'25 n.)

Los salamanquinos corridos en esta plaza, regulares. Yeciano, superior matando y bregando. Despachó al primero y al cuarto de estos estocados. El segundo lo remató de dos pinchazos y una buena estocada. En Sevilla Un guardia muerto Sevilla 15 (8'30 n.)

En la corrida de esta tarde ha ocurrido una lamentable desgracia. Al salir el quinto toro se lanzó al ruedo un sujeto, con ánimo sin duda de torear por su cuenta. Salíó un guardia para evitar que el aficionado toreará y el bicho cogió al guardia dejándolo tendido muerto, en el ruedo.

La desgracia produjo en todo el público hondísima impresión. En Cádiz Cádiz 15.—(8'30 n.)

Los toros de Otaola corridos esta tarde han resultado buenos. El sexto ha sido superior. Han matado siete caballos. Revertito y Berre, superiores. Ha habido ovaciones para ambos estocados, que debutaban en Cádiz. Gordito, bien. En Santander Santander 15 (9 n.)

El ganado ha resultado fojo. Reverte estuvo mal y muy descomulgado. Bombita chico no pasó de regular. Banderilleando se distinguieron Antolin y Morenito. En la plaza hubo un liano terrible. En San Sebastián San Sebastián 15.—(11 n.)

Esta tarde se han corrido en esta plaza toros del ministro de Marina, que han resultado buenos. Fuentes ha estado mediano en el primero y superior en el cuarto. Bombita chico, regular en los dos que le han correspondido. Montes mal en el tercero y regular en el sexto. Los diestros parearon al cuarto y al quinto. Fuentes fué ovacionado al banderillar. Las cuadrillas estuvieron mal.

—La calle de San Antonio— Anoche hubo música en la calle de San Antonio, frente al nicho de San Roque. Después de la música se disparó gran número de cohetes. Con tal motivo se vió muy concurrida la ciudad calle, que estaba adornada con gusto. Felicitamos a los vecinos. —Copo— La benemérita ha copado en un establecimiento de la calle Real de La Unión, a doce puntos que estaban jugando al monte, los que con barajas y otros utensilios han sido pnestos a disposición del Juzgado.

—Hierros.—Léase el anuncio de la cuarta plana. —Chumillas en Cartagena— El celebre ratero de Alcantarilla, conocido por Chumillas, ha estado en Cartagena durante las fiestas de feria. Estar en un sitio donde puede ejercer su oficio y no hacer ninguna de las suyas, es imposible.

Hace pocos días salió de la cárcel y ofreció «no tener malos pensamientos», pero ahora en Cartagena lo ha olvidado todo y ha pretendido ensayar la suerte del escamoteo de carteras, siendo sorprendido por la guardia municipal en unión de otro jovenzuelo de la misma edad, 14 ó 15 años a lo más, pero tan fino como Chumillas.

Los dos han ingresado en la cárcel de la vecina ciudad y serán conducidos a la de esta capital. Varios individuos de la parroquia de San Miguel trabajan con gran actividad, para la celebración de fiestas populares el día del titular. Según nuestras noticias, habrá festejos en grande.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en San Andrés, por D.ª Rosa Ibañez Albaladejo. Santos de hoy.—Santos Roque y Jacinto cfs. y Santa Serena emp. San Joaquín.—El novenario en honor de San Joaquín se celebra en Santo Domingo por la mañana a las siete y por la noche al toque de oraciones.

Los ejercicios del octavo día se aplican por la intención de D.ª Encarnación Barón y D. Joaquín Costa López, respectivamente. V. O. T. de Penitencia.—El domingo serán los ejercicios por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Sufraga estos cuantos D. Juan Antonio Hernández del Cuila, por sus padres.

El próximo martes se aplicará la misa en la capilla de San Antonio por D.ª Manuela Meseguer Arróniz, en sufragio de su madre. En las Capuchinas.—Por la tarde a las cinco la novena de Nuestra Señora de la Asunción. LA UNIÓN

Tres comercios ardiendo

(POR TELEGRAMA) Cartagena 16.—(12'20 n.)

A las 8 de la noche se ha declarado un voraz incendio en tres comercios situados en la calle Mayor, frente a la plaza, en el vecino pueblo de La Unión. El siniestro adquirió proporciones alarmantes. Desde los primeros momentos acudieron las autoridades locales y numerosas fuerzas de la guardia civil.

Se han pedido a Cartagena los materiales para extinción de incendios que posee nuestro ayuntamiento. Los comercios incendiados pertenecen a los señores don José Mateo, don Emiño Segarra y don Diego Martínez. Según de público se dice, el siniestro se inició en el comercio del señor Mateo, propagándose a los contiguos.

Hasta ahora se ignora si ha sido casual ó intencional. Las personas que habitan dichos establecimientos han resultado afortunadamente ileales. De las casas salían grandes llamas de fuego que alumbraban una gran extensión.

La calle Mayor está completamente invadida de público. La benemérita impide que éste se aproxime a los sitios incendiados. La brigada municipal, auxiliada por gran número de jornaleros, hacen inauditos trabajos para sofocarlos.

Algunos atrevidos han penetrado en los establecimientos con objeto de salvar algo de lo mucho que contienen, resultando varios con ligeras quemaduras. Las pérdidas ocasionadas por estos siniestros son de consideración, aun cuando no se puede calcular su verdadera importancia. Cartagena 16 (1 m.)

Confirmo que el fuego comenzó en el establecimiento del Sr. Mateo, que es una sombrerería. De allí se propagó a la tienda de telas del Sr. Segarra y a la confitería del señor Martínez. Autoridades y vecindario han tomado parte activa en la extinción del fuego, dictando acertadas medidas unos, trabajando otros con fe y riesgo y prestando grandes servicios todos.

La brigada de bomberos de Cartagena se preparó en cuanto se recibió aviso de La Unión y ha estado dispuesta para salir; pero su concurso no ha sido necesario, por fortuna. Los esfuerzos realizados en La Unión han logrado dominar el incendio a las once de la noche.

Se han perdido totalmente las existencias que había en los tres establecimientos. No han ocurrido desgracias personales. Los vecinos de las casas cercanas a las incendiadas, se lanzaron a la calle presa del pánico. El pueblo en masa ha trabajado heroicamente.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Productos verdaderos realmente elaborados por el estómago y los intestinos. Estéase las Firmas de D. GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacólogos Prácticos por los primeros médicos. DESCUBRIDORES DE LAS INFECCIONES. ANTONY, MATIGNON-LAFITTE, PARIS.

QUE RICOS LEGITIMOS CHORIZOS DE LA RÍOJA Pedreño.-Platería, 79

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ
VINO HEMOGLOBINA
ESPINAR
La Hemoglobina es el principio ferruginoso que da color a los glóbulos rojos de la sangre...

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga...

Los Tirolenses
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS...

PÍLDORAS, JARABE de BLANCARD
APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA
Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.

Esquelas mortuorias Y DE aniversario
Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche.

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE
ya sean hereditarios ya adquiridos.
la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR DÉRET

Jarabe de Digital de LABELONYE
contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Toses nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
Clorhidro-Fosfato de Cal Calsotado
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

INYECCION ANTI-GLOSEPÉDICA
Esterilizada a base de ZOTAL
QUÍMICAMENTE PURO
UNA sola inyección hipodérmica dada a una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea...

Grajeas al Lactato de Hierro de GELIS & CONTE
Aprobadas por la Academia de Medicina de París
Argotinas y Grajeas de MERCOTINA BONJEAN

EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA
DEL DR. CASTELL
Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea DIPLOMA de honor con insignias y MEDALLA de ORO, PARIS, 1900.

El Té Purgante de Chambard es el más suave al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Table with columns for Barcelona, Madrid, and Murcia. Lists prices for articles, notices, and funeral notices (Esquelas mortuorias).

Table with columns for Bilbao and Sevilla. Lists prices for articles, notices, and funeral notices (Esquelas mortuorias).

LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA AGENCIA GENERAL DE PATENTES Y MARCAS
Lealtad, 6, bajo, MADRID.

MADERAS
Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras.
CARLOS GARCIA TUDELA
Almacén en CARTAGENA plaza del Parque.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS
DE JOSÉ GARCÍA-Floridablanca, 8
Hierros corrientes a Ptas. 31 los 100 kilos.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA
Compuesto del DR. ULRICH, Químico
Este específico es el más maravilloso y reconocido para el público, pues no necesita...

CURA DE LA DEBILIDAD GENERAL, extenuación, desahago, palidez, temblor y flojedad...
CURA DE LA DEBILIDAD LOCAL, pérdidas seminales y de la potencia del estómago, dispepsia y diarreas.

SE DESFA COMPRAR una sillería completa, una mesa de despacho y un espejo, que estén en buen uso y no sean muy costosos.



LOS SUBURBIOS DE PARIS
POR XAVIER DE MONTEPIN
dudablemente, que se había servido para sus negocios de vuestra fortuna personal, y que habiéndola comprometido ó tal vez perdido, retrasaba cuanto le era posible la época difícil de tener que rendir cuentas...

contrato ó convenio de otra clase...
—Un convenio. —repetió el teniente palideciendo.
—Si, ese joven está enamorado de mí

—Dios mío! ¡Dios mío! —dijo Vandame con desesperación apretándose la frente con las manos.
Los sollozos ahogaban a Angela

—El señor Emilio Vandame, oficial de artillería —dijo Verriere presentando al joven, —uno de mis parientes. —añadió recalcando estas últimas palabras.
Luego prosiguió:
—El señor Arnoldo Desvignes, mi socio desde ayer.